

В диссертационный совет
24.2.386.03
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего
образования «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, Санкт-Петербург,
наб. канала Грибоедова, 30-32, литер А

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора, Кузьминой Светланы Николаевны на диссертацию Королевой Дарьи Александровны на тему «Разработка открытой системы субсидирования событийных услуг», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

Актуальность темы диссертационного исследования

Изменение глобальных бизнес-приоритетов в сторону устойчивости формирует возможности использования событий как платформы для демонстрации позитивного влияния на общество, природу и экономику. Это означает, что событийная индустрия должна перейти от роли простого поставщика услуг к признанию ее как стратегического партнера в достижении глобальных целей и социально-экономического развития территорий. Поэтому исследование и разработка новых моделей, развивающих концепцию устойчивого развития событийной индустрии как ресурса экономики сферы услуг, является крайне востребованной и актуальной.

Следует указать, что особое внимание в диссертационном исследовании уделено разработке модели взаимодействия между государственным и коммерческим секторами в сфере событийных услуг. Модель предполагает использование открытой системы субсидирования, ориентированной на поддержку мероприятий, соответствующих целям устойчивого развития дестинации. Данный подход направлен на минимизацию негативных экстерналий (экологических, экономических,

социальных и технологических), формирование ответственного бизнес-сообщества и стимулирования устойчивых практик в событийной индустрии.

С другой стороны, крупные события (различные фестивали, спортивные мероприятия, выставки и ярмарки), которые проводятся в тех или иных дестинациях зачастую создают дополнительную нагрузку на инфраструктуру, на природные ресурсы, на культурные объекты, повышая риски негативных экологических и социальных последствий. Превышение уровня негативного воздействия событийных мероприятий на принимающую территорию, а также несовременность и низкую эффективность действующей системы финансовой поддержки со стороны органов государственной власти подтверждает актуальность исследования и необходимость дальнейшего развития механизмов устойчивости событийной деятельности при рациональной ее организации, а также рассмотрение «события» как драйвера социально-экономического развития.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Обоснованность полученных результатов базируется на глубокой теоретической проработке темы исследования, изучении и систематизации диссидентом большого числа научных работ российских и зарубежных авторов, посвящённых вопросам устойчивости событийной деятельности, применением надежных и общепризнанных научных методов исследования, глубоким анализом современного нормативного регулирования в сфере финансирования событийной деятельности на федеральном и региональном уровнях. Профессиональный опыт автора в сфере организации, управления и государственного обеспечения событийных проектов позволил сформировать комплексный подход к исследованию устойчивости событий. Это позволило автору всесторонне изучить проблему, охватив как теоретические основы, так и эмпирические наблюдения, а также провести практическую проверку предложенных в диссертационном исследовании решений по созданию прозрачного механизма субсидирования событий в дестинации.

Достоверность результатов диссертации подтверждается использованием статистических данных и официальных отчетов, а также публикацией результатов исследования в ведущих научных изданиях, в том числе в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, где автор представил ключевые положения своей работы. Представленные аргументы указывают на высокую степень обоснованности выдвигаемых на защиту научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научная новизна результатов диссертационного исследования

Можно выделить следующие основные положения и результаты, обладающие научной новизной, теоретической и практической значимостью:

1. В рамках исследования расширено определение устойчивого развития (с. 62-69), предложена оригинальная классификация мероприятий событийной индустрии, базирующаяся на перечне критериев, таких как воздействие на дестинацию, результаты для стейкхолдеров и тематическая направленность; классификация имеет ряд признаков среди которых: цели проведения мероприятия и их степень корреляции с Целями устойчивого развития, что позволяет в наибольшей степени реализовывать задачи по снижению негативного экологического и социального воздействия событий на лестинацию (с. 50-52).

2. Представлена новая, комплексная система показателей для оценки устойчивого развития событийной индустрии, включающая качественные и количественные метрики; обоснованы методы сбора данных; система предложенных показателей позволяет проводить оценку события по экономической эффективности, безопасности, устойчивости цепочки создания стоимости, экологичности, удовлетворенности стейкхолдеров и территориальному развитию; ее модульная структура обеспечивает гибкость и адаптацию к потребностям конкретных регионов (с. 74-82).

3. Предложен и обоснован алгоритм совместной поддержки событийной деятельности в дестинации со стороны государства и коммерческого сектора, алгоритм реализуется через пять последовательных шагов: определение и привлечение всех заинтересованных сторон, налаживание каналов связи, обеспечение ресурсами, а также мониторинг и оценка работы системы с последующей разработкой корректирующих действий. В качестве практического решения представлена авторская концепция электронной платформы «ВМесте», которая включает алгоритм автоматического расчёта размера государственной финансовой поддержки (субсидирование) для субъектов событийной деятельности в конкретной дестинации (с. 103-116).

4. Предложена система, позволяющая государству прозрачно и эффективно поддерживать компании, занимающиеся организацией мероприятий; предлагается использовать новый для сферы мероприятий подход – «регуляторную песочницу», предполагающая поэтапное внедрение и итогам успешной апробации, данный механизм может быть масштабирован на другие регионы (с. 118-120); для проверки новой модели открытой системы субсидирования событийных услуг автор разработал и экономически обосновал целесообразность проведения нового

спортивного мероприятия «Женщины для женщин», провёл оценку потенциальной эффективности и устойчивости предложенного мероприятия (с. 129-135).

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что его положения, рекомендации и выводы формирует новую парадигму для управления устойчивым экономическим развитием, опираясь на неиспользованный потенциал событийной сферы; демонстрирует комплексную взаимосвязь между развитием событийной деятельности и достижением сбалансированной экологической, социальной и экономической устойчивости территории. В диссертации предлагается переосмысление существующих моделей сотрудничества между государственными структурами и частным сектором, направленное на достижение долгосрочного устойчивого развития территории.

Практическая значимость исследования состоит в возможности внесения существенных корректировок в действующий механизм предоставления мер государственной поддержки субъектам событийной деятельности на уровне конкретного региона (открытая система субсидирования событийных услуг), опираясь на полученные эмпирические данные и выводы относительно совершенствования модели государственно-частного партнерства на региональном уровне. В дальнейшем разработанная модель может быть использована и в практике других субъектов Российской Федерации.

Результаты диссертационного исследования открывают возможности для активного вовлечения представителей событийной сферы в работу по устойчивому развитию, а также для существенного сокращения негативных последствий от проведения мероприятий. Помимо этого, pilotное внедрение механизма открытого субсидирования заложит основу для его последующего распространения на другие направления государственной поддержки.

Замечания по диссертационному исследованию

Наряду с достоинствами диссертации, следует выделить ряд недостатков и дискуссионных вопросов:

1 - автор диссертационного исследования приводит собственное определение «устойчивой событийной деятельности», дополняя существующий подход еще одним аспектом: технологической устойчивостью (с. 62, 70), однако в работе нет сравнительного анализа уже имеющихся в научном обороте определений данного понятия, было бы целесообразно провести компаративный

анализ высказываний российских и зарубежных авторов по данному вопросу для более глубокого обоснования целесообразности введения аспекта технологической устойчивости в контекст событийной деятельности;

2 - в главе 3 диссертации рассматривается существующая система грантовой поддержки социальных проектов в регионе и даётся информация об объёме распределяемых грантовых ресурсов для социально ориентированных некоммерческих организаций в 2024 г. (с. 99, табл. 21), а также приводятся критерии оценки заявок по программе «грант губернатора» для некоммерческих организаций по ряду критериев с указанием максимально возможного объема финансирования (с. 100-101). Однако нет данных о том, в каком объеме и с использованием какого именно механизма распределения субсидий в настоящее время проводятся конкурсные процедуры по субсидированию событийной деятельности в регионе. Хотелось бы уточнить: используется ли в настоящее время как критерий при выделении субсидий устойчивость проводимых мероприятий?

3 - на с. 104-105 (п. 3.2. диссертации) диссертант указывает, что оценка эффективности инвестиционных вложений в реализацию модели субсидирования проводится по окончанию эксперимента («регуляторной песочницы») путем сопоставления фактических и планируемых значений результатов использования субсидии (фактическое значение должно быть равно или превышать плановое значение), а также посредством комплексной оценки достигнутого прогресса в области устойчивого территориального развития в установленный проектом период. Для полноты исследования следует также пояснить, кто является ответственным за установление плановых значений и описать алгоритм оценки достижений в области устойчивого развития в рамках предложенного механизма.

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки работы и могут рассматриваться как рекомендации для будущих научных изысканий автора.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертационное исследование Королевой Дарьи Александровны является завершенной научно-квалификационной работой, представляет интерес для научного сообщества и обладает теоретической и практической значимостью.

В диссертации предлагается инициировать разработку качественно новой модели сотрудничества между государственными органами и коммерческими организациями в сфере событийной деятельности, которая будет способствовать

достижению долгосрочных целей устойчивого развития, а также разработан эффективный, гибкий и прозрачный механизм предоставления государственной поддержки организациям, работающим в сфере событий, с целью стимулирования комплексного экономического, экологического, социального и технологического развития событийной дестинации.

Основные результаты диссертационного исследования представлены в научных статьях и материалах конференций. Автореферат диссертации в достаточной степени отражает содержание, основные результаты и выводы исследования.

Диссертационное исследование Королевой Дарьи Александровны соответствует требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Автор диссертационного исследования заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальностям: 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук

(по специальности 08.00.05 - экономика

и управление народным хозяйством), профессор,

ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский

государственный электротехнический

университет «ЛЭТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина),

и.о. заведующего кафедрой управления

качеством и стандартизации

Кузьмина Светлана Николаевна

«10 » ноябрь 2025 г.



Контактная информация:

Почтовый адрес: 197376, Санкт-Петербург, ул. Профессора Попова, д. 5

Тел: +79214245110,

e-mail: snkuzmina@etu.ru